






Диафильм по математике для 5 класса



ФРАГМЕНТ I

Основное свойство дроби 
Рациональные числа 
Сокращение дробей

Приведение дроби к новому знаменателю
Сравнение дробей



С помощыо круга и координатного луча обмените основ­
ное свойстао дроби: „ Если числитель и знаменатель 
дроби умножить или разделить на одно и то же на­
туральное число, то получится равная ей дробь".
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м#л#ии# числителя и знаменателя на их обйцмй делитель 
птпичиый от единицы, называется сокращением дроби 
кпи числитель и знаменатель не имеют общих делите 
лей креме единицы* то дробь нельзя сократить. Такая дроб
называется несократимой. д







Дробь * имеет знаменателе кратный знаменателю дроби 
2
з ’ Как в этом случае проще сравнить дроби? [9]
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Умножение дробей
ч
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Задана: Найдите площадь прямоугольника, если: а) дли- 
на 3 дм, ширина 2 дм; б) длина 1,8 дм, ширина 0,6 дм.

0



Рассмотрим ещ ё две задачи. Найдите площадь прамоугальр 
иика, «спи: а) длина у  дм, ширина 3  дм; б) длина у  дм,
ширима |  дм. Эти задачи по содержанию совладают с 

предыдущими. И в атом случав считают площадью пря­
моугольников произведения y j  и f  •§. Как ж е найти их 
значение? 0



зада
сторона квадратного да- 
ци метра разделена на 2 
одинаковые части» а вто­
рая—на 3 одинаковые ча­
сти. Поэтому в квадрат­
ном дециметре содер­
жится 6 данных прямо­
угольников. Значит, пло­
щадь искомого прямо­
угольника равна



Иа рисунка видно, что 
площадь првмоугольмн* 
ка, данного во второй
задаче, состаалвет £

квадратного дециметра.



С помощью рисунка най- 
I дите площадь прямо- 
JL угольника A BCD.



Рассматривая примеры I, 2 и 3, сформулируйте правило 
умножения дробей. Как умножить натуральное число на 
дробь (пример 4)? Разбирая пример 5, расскажите, как 
перемножить числа, содержащие целую и дробную части.
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✓

Найдит* расстон и *. ко­
торое прошли: а) авто­
мобиль; б) мотоцикл; 
в) пешеход.



'Лс-Ч
Задача

12 га. Сад мнммаат j  это­
го участка. Сколько гектаров 
занимает сад?
Решение:

Площадь т-участка 12:6*2 (га).

Площадь у  участка равна
2'5=10(га). Тот же ответ по­
лучим, если 12 умножим



Задана:  На стоянка было 20 машин» у  этих машин—лаг- 
коды*. Сколько легковых машин было на стоянке? (зо)



г

Ф Р А Г М Е Н Т  III
/

Взаимно обратные числа 
Деление дробей



Два числа» произведение которых равно I, называются 
взаимно обратными. Так, число \  обратно числу 3 и

число 3 обратно числу -j. @



Число f  обратно Число 

у  обратно -j. Вообще лю­

бые две дроби вида |  и |

являются взаимно обрат- 
ными, так как их произве­
дение равно I.

Sabcp = Samnp



Так как площадь прямоугольника равна произведению дли­
ны и ширины, то х - |= ^ .  Чтобы найти неизвестный мно­

житель, надо произведение разделить на известный мно­
житель, то есть х = § :р  Как же найти значение ча- 

ястного? ИЗ



./4.11=1 . 5:
х - 155 4

8 5

дм3

Решим это же уравнение по-другому. Умножим обе его 
части на число обратное числу Значит, чтобы разде­
лить одно число на другое, надо делимое умножить на чис­
ло, обратное делителю. Отсюда |АВ|=у дм. [зЦ



^ « r-l£py6 . I кг- ?



2
Задача: На лугу паслись гуси, у этих гусей были белыми. 
Сколько всего гусей паслось на лугу, если белых гусей было 6?
Решение: Пусть всего гусей было х, тогда х *у = 6 ? х = 6 :|; 

х*14. Ответ: 14 гусей. ®



Сложение и вычитание дробей



При сложении дробей с одинаковыми знаменателями к 
числителю первой дроби прибавляют числитель второй дро* 

и оставляют тот же знаменателе ga



L-____________Ю

|--- 1____| 1 — f—Н— 1— 1--1 <

При
iS

дробей < 
>Й дробии можио «вменить сложением: ^  +fj*

дробей



Дп* сложения и вычитания дробей с разными знаменате­
лями надо сначала привести их к общему знаменателю» 
Если знаменатель одной дроби кратен знаменателю дру­
гой, то его и надо брать в качестве общего знаменателя.
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I .5_l-6+5-4_2-(3+IOU3



Если от круга отрезать |  круга» то останова |  круга. Сум­
ма дробей |  и -| равна I. Дробь g называют дополнением 
Дроби I* до I. Используя рисунки» найдите дополнение до

/



Переместительный и сочетательный законы споят* 
инк верны цпя любых чисол. Они применяются при сю* 
конин и вычитании дробных чисол. Найдам значонио вы­
ражения 3 - | .  Представим 3 в вида суммы 2 и I. Полу-

•*« ц + о - 4 . . .  по сочетательному закону 2+(1-|).

Объясните по рисунку дальнейший ход решения.



Найды* аначаииа выражение 4-IJ. Представим число 1$ 
■ вида суммы !+■}• Тогда 4—(1+-|)=(4-1)-у* 

Объясните дальнейший ход решения но рисунку.



Найдам аиачеииа выражения 3^-1}. Предст, 
а айда 3+ j , а число-||. в вида—I— 

Объясните дальнейший ход решения.

HIJglB
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//

Найдем значение выражения -3 j+ l§ .

Объясните данный ход решения.



tH>-<gi-*4-*=4»3=7
Распределительный закон умножения относительно сло­
жения верен для любых чисел. Он применяется для упро­
щения вычислений.
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